

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шоева Саъдулло Назуллоевича на тему: «Хирургическое лечение хронических внутричерепных гематом» представленной диссертационным советом 6D.КOA – 025 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» по специальности 14.01.18 – нейрохирургия, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Актуальность научной темы вытекает из названия диссертации. Диссертация соискателя Шоева С.Н. посвящена одной из наиболее сложных проблем нейрохирургии. Хирургическое лечение хронических внутричерепных гематом является чрезвычайно актуальной. Её актуальность определяется наличием высокой инвалидизации и смертности пострадавших, несмотря на использование в диагностическом комплексе высокоинформативных методов, таких как КТ, МРТ, современных достижений в реанимации и интенсивной терапии. В отечественной и зарубежной литературе имеется большое число научных публикаций по различным аспектам данной патологии, но многие из них противоречивы, ещё недостаточно разработаны.

Представленная диссертационная работа выполнена на обширном материале. Пациенты подвергнуты всестороннему обследованию, позволившему выделить и изучить больных хроническими внутричерепными гематомами.

В связи с этим автор предпринял попытку исследования данной патологии, разработку новых подходов исследования, дифференциации и лечения больных с хроническими внутричерепными гематомами. По результатам работы данную попытку можно считать завершилась с успехом, что наглядно подтверждается цифровыми показателями. Кроме того предложенные практические рекомендации значительно облегчают его внедрение и дальнейшее использование в практической деятельности любой клиники.

В работе использованы традиционные и современные методы диагностики и лечения, комплексная интенсивная терапия (КИТ) в предоперационной подготовке, в интраоперационном периоде - режим ИВЛ; в по-

слеоперационном периоде – избранные виды обезболивание и профилактики гнойно-септических осложнениях.

**Научная новизна исследования.** В результате проведенного исследования С.Н. Шоевым изучено: анамнез, клинические фазы, возраст, локализации и вида интракраниальной гематомы. Оптимизированы различные способы хирургического лечения хронических внутричерепных гематом. Доказано необходимость использования, модифицированной системы Хайера Шульца в хирургическом лечении хронических внутричерепных гематом.

Определено место нейроэндоскопии в хирургии хронических внутримозговых гематом через точку Кохера путем одного фрезевого отверстия с последующим закрытым наружным дренированием. Разработан алгоритм оказания специализированной нейрохирургической помощи пациентам с ХВЧГ.

Полученные данные обработаны с использованием параметрических и непараметрических методов статистики. Факторный анализ произведен методом построения классификационных деревьев.

По теме диссертации опубликовано 11 печатных трудов, из них 4 – в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ведущих периодических изданий ВАК при Президенте РТ, а также получены 1 патент на изобретение.

Таким образом, представленные в автореферате данные позволяют сделать вывод, что диссертационная работа Шоева Саъдулло Назуллоевича «Хирургическое лечение хронических внутричерепных гематом» представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, посвящена весьма актуальной проблеме нейрохирургии, выполнена на высоком методическом уровне, результаты достоверны и достаточны для формирования положений, выводов и практических рекомендаций.

Автором решена крупная научная проблема по диагностике, лечению и профилактике хирургическом лечение хронических внутричерепных гематом, что имеет важное социальное значение.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям пункта 163 раздела 10 порядка присуждения ученой степени кандидата наук на диссертационном совете и «Типовое положение о диссертационных советах» утверждённое Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505 предъявляемым на соискание ученой степени кандидата наук, а автор Шоев Саъдулло Назуллоевич достоин ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия.



**Директор ГУ РНКЦП и ДХ МЗ СЗН РТ**  
д.м.н.

**Икромов Т.Ш.**

Государственное учреждение «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» МЗ СЗН Республики Таджикистан

Адрес организации: 734026, Таджикистан, г. Душанбе, улица И. Сомони 59. Стр 7  
Тел. (+992 372) 36-58-51, 36-52-50; [www.pediatrics.tj](http://www.pediatrics.tj)

Подпись д.м.н. Икромова Т.Ш.

Начальник отдел кадров ГУ РНКЦП и ДХ



заверяю

Амаков Т.

«04» « 01 » 2022г